

### اخبار مختصر

ناصر آباد اسٹیٹ منڈی ۱۲ مارچ۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے صبح کی طبیعت تو اچھی ہے لیکن کچھ پیشگی شکایت پر احباب صحت کاملہ و عاقلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

۱۳ مارچ۔ حضرت امام جان ام المؤمنین اطال اللہ ظلہا کی حالت بدستور ہے البتہ بخار میں کسی قدر کمی ہے۔ لیکن اب بھی بخار ہوتا ہے۔ اور کمزوری بھی زیادہ ہے۔ احباب حضرت ممدوحہ کی صحت اور درازی عمر کے لئے خصوصیت سے دعا فرمائی جائے۔

### الفضل بیلک یوفیرہ شہادۃ عسکریۃ علیہم اجمعین

تاریخ ۲۹ نومبر ۱۹۵۲ء

# الفضل

روزنامہ

یوم شنبہ

۱۳ مارچ ۱۹۵۲ء

جلد ۲۳

۱۵ مارچ ۱۹۵۲ء نمبر ۶

شرح چمنیہ

سالانہ ۲۴ روپے

ششماہی ۱۳ روپے

ماہوار ۲ روپے

پاکستان پارلیمنٹ کی سیشن کا آغاز

شاہجہاد ششم کی یاد میں اجلاس مشترکہ ملتوی

کراچی ۱۳ مارچ۔ پاکستان پارلیمنٹ کا سیشن آج صبح شروع ہوا۔ آج کا اجلاس کسی قسم کی سرکاری کارروائی کے بغیر تھا و جاریہ سیشن مشترکہ اجلاس کی وفات کے احترام میں ملتوی کر دیا گیا۔ آج صبح اجلاس شروع ہوا۔ نو منتخب طور پر ایک ترمیمی قرارداد منظور کی گئی۔ جس میں برطانیہ کے شاہی خاندان کے ساتھ ہمدردی کا اظہار کیا گیا۔ یہ قرارداد وزیر خارجہ خواجہ ناظم الدین نے پیش کی۔ اس موقع پر ایوان کے صدر وزیر اعظم اور مخالف پارٹی کے لیڈر نے تقاریر کرتے ہوئے اس امر کا خاص طور پر ذکر کیا کہ شاہجہاد ششم آج بھی پاکستان، ہندوستان برما اور ننگو آزاد کی ملی۔

## قرارداد مقاصد کی بنیاد پر نیا آئین بنانے کا کام جلد سے جلد مکمل کیا جائے

### مجلس دستور ساز سے سرحد اسمبلی کی منتفح سفارشات

پشاور ۱۴ مارچ۔ آج سرحد اسمبلی نے اتفاق رائے سے ایک غیر سرکاری قرارداد منظور کی جس میں مجلس دستور ساز سے سفارشات کی کمی ہے کہ قرارداد مقاصد کی بنیاد پر نیا آئین جلد سے جلد مرتب کیا جائے۔ اس قرارداد کی بنیاد پر اسمبلی کے ہر طبقے نے پروردگار کی اس برکت میں بادہ مہلک حصہ لیا۔ مخالف پارٹی کے پیرزادہ احمد گل نے قرارداد پر تقریر کرتے ہوئے کہا پاکستان کو ایسا ملک ہونا چاہیے کہ باقی اسلامی دنیا اس کی تقلید کرے اور ہندوستان کے لئے ہمیشہ اس کی طرف رجوع کرے۔ انہوں نے صوبائی حکومت کی تعریف کی کہ اس نے بہت سے معاملات میں شہریت کے مطابق قانون بنانے کی کوشش کی ہے بالخصوص درانت وغیرہ سے متعلق شخصی قانون میں شرعی احکامات کے مطابق ترمیم کر کے پاکستان کے ہمسایہ ملک افغانستان کے لئے مثال قائم کر دکھائی ہے انہوں نے خاندان کے حکمران طبقہ کی موجودہ روش کو سرخیز اسلامی بتایا۔ وزیر اعلیٰ خان عبدالقیوم خان نے بحث کا جواب دیتے ہوئے آئین سازی کے سلسلے میں ممبران کے مشورہ کو سراہا۔ انہوں نے کہا آئین مرتب کرنا مجلس دستور ساز کا کام ہے جو اس بار سے میں محض سفارشات کر سکتے ہیں۔ مین میں برسرِ نظر رکھنا چاہیے کہ آئین سازی کوئی آسان کام نہیں ہے۔ مجلس دستور ساز کی سب کیشیاں بہت سے جمہوری اور بالخصوص اسلامی نکلون کے آئین کا مطالعہ کر رہی ہیں۔ ان کو مشورہ دینے اور اس کام میں ان کا مدد کرنے کے لئے مقتدر علماء کا ایک بورڈ طبعی قائم ہے۔ جو تعلیمات پروردگار کے نام سے انہوں نے ایران کو لیتینے دلیا کہ مرکزی حکومت آئین سازی سے متعلق عوام کی اس خواہش سے پوری طرح باخبر ہے کہ نیا آئین بنانے کا کام جاریہ جلد مکمل کیا جائے۔ صوبہ سرحد کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے کہا۔ صوبائی اسمبلی میں جتنے بھی تجاویز پیش کئے گئے ہیں ان میں اس بات کو ملحوظ رکھنا چاہیے کہ وہ شریعت کے مطابق ہوں اسی طرح ضمن سابقہ قوانین میں اس غرض کے تحت ترمیم کی گئی ہیں کہ وہ بھی شریعتی احکامات کے قریب تر جائیں۔ انہوں نے مزید فرمایا کہ سرحد صوبہ ہے۔ جس سے شریعت کے مطابق اوقات کا انتظام کرنے کے لئے خیراتی کاموں کا ادارہ قائم کیا۔ اس سے قبل ایسا امر ہیہ ہے کہ سرحدی حکومتوں میں یہ محتاج خاندانوں کے لئے کام چاہیے کیا گیا تھا۔ وزیر متعلقہ میاں جعفر شاہ نے بتایا کہ پشاور میں متعلقہ ایک محتاج خاندان تھا جو لاجبائے گا

مشترقی بنگال میں آئی راتے تعمیر کرنی سکیم

ادارہ خوراک و زراعت کے طہرین کی سفارشات

ڈھاکہ ۱۴ مارچ۔ آج وزارت خوراک و زراعت کے ماہرین نے سفارشات کی ہے کہ مشترقی بنگال میں ذراعتی عمل و نقل کو بہتر بنانے کے لئے آئی راتے تیار کئے جائیں۔ ان ناسنوں کی تعمیر پر اندازاً ۸۰ کروڑ روپے خرچ ہوں گے۔ ماہرین نے اس سلسلے میں ادارہ خوراک و زراعت کو جو رپورٹ پیش کی ہے اس میں بعض قدیم دریاؤں کو جو آب و فضا کے لئے آبی ناسنوں میں تبدیل کرنے کی سکیمیں مثال ہیں۔ رپورٹ میں تجویز کیا گیا ہے کہ آبی ناسنوں پر جو خرچہ آئے گا۔ وہ ان لوگوں سے ٹیکس لگا کر وصول کیا جاسکتا ہے۔ جنہیں ان سے فائدہ پہنچے گا۔ ان ناسنوں کے فائدوں پر روشنی ڈالتے ہوئے رپورٹ میں کہا ہے کہ عمل و نقل کے سستے ذرائع مہیا ہونے کے بعد پٹن کی برآمد میں اضافہ ہو جائے گا نیز آبپاشی، پانی کی کیماسی اور کھجی وغیرہ پیدا کرنے میں بھی بہت مدد ملے گی۔

چنانچہ ایک کیلکٹا وفد نے جلا ہے ہیں۔ آج محتاج عوامی لگ کے جماعتی جلسے میں مولانا ابراہیم کھٹک کے ایک لایہ تجویز پر بحث کرنے کا نوٹس دیا۔ اسپیکر نے بحث کرنے کی اجازت کا فیصلہ کر لیا۔

### پنجاب اسمبلی کی اموزہ کاروائی

لاہور ۱۴ مارچ۔ آج پنجاب اسمبلی میں ضمنی اجلاس کے معاملات منظور کئے گئے۔ اس ضمن میں مخالف جماعت کے ممبران کی طرف سے حکمہ خوراک کی کارروائی پر کڑی نکتہ چینی کی گئی۔ اور موجودہ غذائی صورت حال کا مردرد ٹھہرا گیا۔ وزیر اعلیٰ میاں ممتاز گل خان نے دو دنوں کے غذائی صورت حال کی وضاحت کرتے ہوئے بتایا کہ خوراک کی کمی ضمنی حالت تھی۔ جس پر قابو پایا گیا ہے۔ اس کی ذمہ داری ضمنی سماج دشمن عناصر پر عائد ہوتی ہے۔ جنہوں نے صنایع اندوہی کی خاطر اناج کو روک دیا۔ "یوم آف" کے سلسلے میں گذشتہ دو ہفتوں کا ہوا تھا اس کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعلیٰ نے کہا اس ہنگامے میں ایک سیاسی جماعت کے ممبران کا فائدہ نہ دینا وقت کی عارضی صورت حال سے بعض سیاسی اغراض کے تحت ناچارانہ فائدہ دینا چاہیے تھا۔

### ڈاکٹر اہم نئی دھلی پہنچ گئے

نئی دہلی ۱۴ مارچ۔ سلاستی کونسل کے نمائندہ ڈاکٹر ذبیب کرام صوبائی جہاز سے دہلی پہنچ گئے۔ انہوں نے دہلی پہنچنے کے بعد کئی روزوں کے لئے دہلی میں مقیم رہیں گے۔ ان کے سفر پر حکومت ہندوستان کے مزید بات چیت کریں گے۔

نئی دہلی ۱۴ مارچ۔ آج ہندوستان کی دو صوبائی اسمبلیوں میں نئے سال کے لئے عہدے کے جوٹ پیش کئے گئے۔ پنجاب مشرقی بنگال کے جوٹ میں ۸۰ کروڑ ۵۰ لاکھ اور بہار کے جوٹ میں ایک کروڑ ۲۰ لاکھ روپے کا خسارہ دکھایا گیا ہے۔

### خسارے کے جوٹ

نئی دہلی ۱۴ مارچ۔ آج ہندوستان کی دو صوبائی اسمبلیوں میں نئے سال کے لئے عہدے کے جوٹ پیش کئے گئے۔ پنجاب مشرقی بنگال کے جوٹ میں ۸۰ کروڑ ۵۰ لاکھ اور بہار کے جوٹ میں ایک کروڑ ۲۰ لاکھ روپے کا خسارہ دکھایا گیا ہے۔

غاص سونے کے زیورات کا واحد مرکز

شامی جیولرز

۱۳۳۱

۱۳۳۱ انارکلی لاہور کے سرحد میں

### مغربی طاقتوں کی طرف سے روس کو صلح نامہ آسٹریا پر دستخط کرنی دینا

لندن ۱۴ مارچ۔ امریکہ برطانیہ اور فرانس نے روس سے کہا ہے کہ آسٹریا کو مکمل آزادی دینے کے لئے وہ ایک مستقل صلح نامہ پر دستخط کرنا منظور کرنے کے لئے ماسکو میں امریکہ برطانیہ اور فرانس کے سفیروں نے روسی حکام کو اکٹھا لکھا تو صلح نامہ کا مسودہ پیش کیا۔ صلح نامہ میں تجویز کیا گیا ہے کہ آسٹریا پر کابضہ زدہ ان تمام ملک سے دستبردار ہو جائیں جنہیں انہوں نے نادان جنگ کے طور پر اپنے قبضہ میں لے رکھا ہے۔ نیز یہ کہ معاہدہ پر دستخط ہونے اور آسٹریا کی خود مختاری تسلیم کرنے کے بعد تین ماہ کے اندر تمام غیر ملکی فوجیں واپس بلائی جائیں۔ مسودہ میں یہ بھی آسٹریا کے سیاسی اتحاد کی بھی ضمانت کی گئی ہے۔



اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ

خداوند مصلحتی علیٰ آلہ کبریٰ

جسٹس احمد رضا خان

وَعَلَىٰ حَبِيبِ الْمَوْجِدِ

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

هُوَ الَّذِي

# پیغامِ امام بنام جماعت ہندوستان

اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ اِمَامِ الْمُسْلِمِيْنَ خَلِيْفَةِ الْمَسِيْحِ الْمَتَّانِي الْمَسْلَمِ الْمَوْجِدِ اِيْمَانًا وَتَصَدَّقْ بِالْحَقِيْقَةِ

برادرانِ جماعت احمدیہ ہندوستان

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اللہ تعالیٰ کی مشیت اور اس کے خاص نقرہ کے ماتحت ہندوستان کی جماعتیں اب پاکستان اور ہندوستان کے نام سے دو حصوں میں تقسیم ہو چکی ہیں۔ اور نہ صرف یہ کہ سیاسی طور پر تقسیم ہو چکی ہیں بلکہ بین الملکی اختلافات کی وجہ سے آپس میں میل جول بھی بہت ہی محدود رہ گیا ہے۔ جس کی وجہ سے ہندوستان کی جماعتیں پاکستان میں شائع شدہ لٹریچر سے خواہ وہ موقفاً شیوع ہو یا مستقل ہو بہت حد تک محروم رہ گئی ہیں۔ ان حالات میں یہ ضروری تھا کہ قادیان سے ایسے لٹریچر شائع کرنے کی تدبیر کی جاتی جو کہ آسانی کے ساتھ ہندوستانی جماعتوں تک پہنچ سکتا۔ چنانچہ اس بات کے مد نظر میں نے صدر انجمن احمدیہ قادیان کو بار بار بتایا ہے کہ وہ کم سے کم ایک ہفتہ واری اخبار قادیان سے جاری کرنا شروع کریں۔ تاکہ قادیان اور ہندوستان کی دوسری جماعتوں میں اتصال و اتحاد پیدا ہو سکے۔ اطلاع دی گئی ہے کہ یہ کارنامہ کے نام سے ایسے اخبار کے جاری کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ اور وہ عنقریب شائع ہونے لگا ہے۔ یہ مضمون میں اس اخبار کے لئے بھیجا رہا ہوں۔

رب سے پہلے تو میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ اس اخبار کو بہتر سے بہتر کام کرنے کی توفیق بخشنے۔ اور اس اخبار کو جلاسے والوں کو ظاہری اور باطنی علوم عطا کرے۔ جن سے وہ قوم اور ملک کی صحیح راہ نمائی کر سکیں اور جماعت احمدیہ کو اس بات کی توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس اخبار کو خرید کر اخبار کی اشاعت کو وسیع سے وسیع کرتے چلے جائیں۔ اور ملک کے ہر گوشہ میں اسے پھیلا دیں۔ یہاں تک کہ یہ اخبار روزانہ ہو جائے اور وسیع الاشتاعت ہو جائے۔ اس اخبار کا نام تبدیل کر دیا گیا ہے۔ اور یہ نام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پسندیدہ تھا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے روایات و کثرت شائع کرنے میں ایک زمانہ میں اس اخبار کو خاص اہمیت حاصل ہو گئی تھی۔ کیونکہ مفتی محمد صادق صاحب ہی اس کے ایڈیٹر تھے۔ اور مفتی محمد صادق صاحب ہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرائیویٹ سیکرٹری کا کام کرتے تھے۔ اس لئے انہیں الہامات کے جلد سے جلد حاصل کرنے کا موقع دوسروں سے زیادہ مل جاتا تھا۔ میں امید کرتا ہوں کہ اب ان الہامات کی تشریح اور تفسیر اور ان کا مقصد اور مدعا بتانے اور شائع کرنے میں یہ اخبار پیش پیش رہے گا۔

برادران! ہم سب جانتے ہیں کہ یہ وقت ہندوستان اور پاکستان کے لوگوں کے لئے بڑا نازک ہے۔ اور جماعت کے لئے خصوصاً نازک ہے۔ مگر ہم ایک ایسے خدا کے بندے ہیں اور اس پر ایمان اور یقین رکھتے ہیں۔ جس کے ایک اشارے سے دنیا میں پیدا ہوتی اور مٹتی ہیں۔ اور تو قیام بھرتی اور گرتی ہیں۔ اور حکومتیں قائم ہوتی اور تباہ ہوتی ہیں۔ پس ہمارے حوصلے دوسرے لوگوں کے موصول کی طرح نہیں ہونے چاہئیں۔ جن کا کام خدا سے ڈرنے کا ہے۔ انہیں ایسے حالات کی طرف نگاہ کرنا چاہئے ہی نہیں ہو سکتا۔ آپ لوگ خدا کا ہتھیار ہیں۔ آپ لوگ خدا کی تدبیر ہیں۔ آپ لوگ وہ مینارج ہیں جو خدا تعالیٰ نے دنیا میں بھیجا ہے۔ نہ خدا کا ہتھیار کذب ہو سکتا ہے۔ نہ خدا کی

تدبیر مصلحت ہو سکتی ہے۔ نہ خدا کے پھینکے ہوئے بچوں کو اکھٹرا جاسکتا ہے۔ پس اپنی نظریں آسمان کی طرف رکھو۔ اور زمین کی طرف مت دیکھو۔ یہ نہ دیکھو کہ تمہارے دائیں بائیں کون ہے۔ بلکہ یہ دیکھو کہ تمہارے سر پر کس کا سایہ ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا تمہارے ہاتھوں میں ہے۔ اور فرشتوں کی فوجیں تمہارے پیچھے ہیں۔ سچائی اور حق اور انصاف کو تم نے قائم کرنا ہے۔ سچی اور تقویٰ کو تم نے پھیلانا ہے۔ آئینہ دنیا کی زندگی اور اس کی ترقی تمہارے ساتھ وابستہ ہے۔ اور کائنات کی حرکت تمہارے اشاروں پر تیرا دست ہونے والی ہے۔ پس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھو۔ تبلیغ کو وسیع کرو۔ زیادہ سے زیادہ ایک رنگ اور اتحاد پیدا کرو۔ اپنے مرکز کے ساتھ تعلق کو مضبوط کرو اور ایسا سمجھو نہ ہونے دو کہ تمہیں قادیان آنے کی فرصت حاصل ہو اور تم اس سے فائدہ نہ اٹھاؤ۔

دنیا تم پر ہنس رہی ہے اس لئے کہ تم بارہ بارہ ہو چکے ہو۔ لیکن خدا فرشتے آسمان پر تمہارے لئے ہنس رہے ہیں۔ اس لئے کہ تم فاتح کامیاب اور کامران ہو۔ اٹھا جو کچھ بیان کرتا ہے۔ وہ قابلِ اعتبار نہیں۔ بنا جو کچھ دیکھتا ہے وہ صحیح ہے پس خدا کی باتوں پر یقین رکھو۔ اور لوگوں کی باتوں پر کان نہ دھرو جو گا وہی جو خدا چاہتا ہے۔ خواہ اس امر کے رستے میں مشکلات کے پہاڑ ہی کیوں نہ ہوں۔ اللہ تعالیٰ تمہارے ساتھ ہو۔ اور تم کو ایسے طریقے پر کام کرنے کی توفیق دے کہ خدا کے فضلوں کی یارش تم پر ہو۔ اور ہمیشہ ہوتی رہے۔ آمین  
(مستعمل از اخبار برادر قادیان، مئی ۱۹۵۷ء)

## خدمت الاحمدیہ — مشرقی پاکستان

### ڈاکٹر عبد الصمد خان صاحب نائب صدر خدام الاحمدیہ

مشرق پاکستان میں احمدی نوجوانوں کی تنظیم کے لئے ضروری تھا۔ کہ مقامی طور پر موجود جماعتی نظام کے ماتحت نائب صدر خدام الاحمدیہ مقرر کیا جاتا۔ جو جملہ احمدی نوجوانوں کی تنظیم کرتا۔ اور ہر جماعت میں خدام الاحمدیہ قائم کرتا۔

مکرم امیر صاحب جماعت نے مشرقی پاکستان میں ہر عہدہ کے لئے مکرم ڈاکٹر عبد الصمد خان صاحب کے نام کی سفارش مرکز میں کی۔ مرکز دفتر خدام الاحمدیہ نے اسے حضور کی خدمت میں پیش کیا۔ حضور نے اس تقریر کو منظور فرمایا ہے۔ اور اس کی اطلاع مرکزی طرف سے صوبائی امیر اور ڈاکٹر صاحب کو بھیجی گئی ہے۔

صوبائی نائب صدر کا کام اپنے صوبہ کی ہر جماعت میں خدام الاحمدیہ کی تنظیم کرنا۔ انہیں بیدار رکھنا ہے۔ یہ اعلان محض احباب مشرقی مجال کی اطلاع کے لئے کیا جا رہا ہے۔ تاہم مکرم ڈاکٹر عبد الصمد صاحب کے ساتھ پورا پورا تعاون فرمائیں۔ (مستعمل خدام الاحمدیہ مرکز میں)

### میٹرک پاس طلباء جامعہ احمدیہ میں داخل ہوں

میٹرک کے امتحانات پورے ہیں۔ احمدی والدین کو چاہئے کہ اپنے بچوں کو اور کامیاب بچوں کو خدمت دین کے لئے وقف کر کے جامعہ احمدیہ میں داخل کرائیں۔ جامعہ احمدیہ میں چار سالہ تعلیم پانے کے بعد ایسے طلباء پنجاب یونیورسٹی سے مولوی فاضل کا امتحان پاس کر سکیں گے انشاء اللہ۔ اس طرح یہ بچے عربی اور دینی تعلیم حاصل کر کے خدمت اسلام کے قابل ہو سکیں گے۔ اودہ العین کے لئے قرۃ العین بن سکیں گے۔ سعید تاحق حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ کا منشا و مبارک ہے کہ میٹرک پاس طلباء بجزرت واقف زندگی کر کے تعلیم دین حاصل کریں۔ (ڈپریٹیشنل جامعہ احمدیہ احمدیہ)

### ضردری اعلان

جلد امر ایڈیٹریٹ ڈسٹری بیوٹرز یان بیسی و سیکریٹری ان جماعت نے احمدیہ قلعہ سیالکوٹ کی اطلاع کے لئے تحریر ہے۔ کہ مورخہ ۳۰ بروز اتوار ۱۵ مارچ صبح مسجد احمدیہ کو تہذیبی طور پر ایک ضروری اجلاس ہوگا جس میں قلعہ سیالکوٹ کے لئے تبلیغی پروگرام وغیرہ کے متعلق ضروری جانے گا لہذا جملہ متعلقہ عہدہ داران جماعت نے سیالکوٹ اس اجلاس میں وقت مقرر پر شریک ہو کر اسے کامیاب بنانے کی کوشش فرمائیں۔ (ناظرین عفو و تہنیتہ درجہ)



## قربانی کا زیادہ سے زیادہ مدہ حاصل کریں

۱۱ مارچ آج تک تحریک جدید کا وعدہ پورا کرنے والے احباب خاص ثواب کے مستحق ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۱۱ مارچ کی تاریخ تک اپنا وعدہ پورا کرنے والوں کے لئے سابقین کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ اور احباب جانتے ہیں کہ سابقین کا درجہ کیا ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

السابقون السابقون اولئك هم المقربون

یعنی اللہ تعالیٰ کے مقربین وہی ہوتے ہیں جو نبی کے کام میں سب سے پہلے آگے آتے ہیں۔ حقیقت واضح ہے کہ جو دوست اپنے پیارے امام کی آواز پر سب سے پہلے دوڑ کر ملتے ہیں۔ ان کا ایمان زیادہ وزنی زیادہ مضبوط ہوتا ہے۔ اور نبی کا درجہ ایمان کی مضبوطی کے بقدر ہی ہوتا ہے۔ اس کی وجہ احسان ہے ایک تو یہ کہ جس کا ایمان مضبوط ہوتا ہے۔ وہ اس کام کی تکمیل میں جس کے لئے اس کو بلایا جاتا ہے اپنا حصہ پورا پورا ہی نہیں ادا کرتا۔ بلکہ اس کے جلد سے جلد انجام پانے میں مدد و معاون ہوتا ہے۔ اور اس لئے ایسے کام کے جلد سے جلد تکمیل پانے کے جو افادات قرآن کے لئے اللہ تعالیٰ کی درگاہ سے مقرر ہوتے ہیں۔ وہ بھی اتنا ہی جلد حاصل ہوتے ہیں۔ جتنا جلد اس نبی کے کام کی تکمیل میں ہر کسی کو کوشش کی جاتی ہے۔

احباب کو یاد دلانے کی ضرورت نہیں کہ تحریک جدید کی آمد زیادہ تر غیر اسلامی ممالک میں تبلیغ اسلام کے لئے ترویج ہو رہی ہے۔ تحریک جدید کی آمد سے ہی ممکن ہوا ہے کہ ہم نے تقریباً تمام دنیا کے ممالک میں اسلام کا بیج بکھیر دیا ہے۔ یہ فی ذاتہ ایک عظیم الشان کام ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ کفر کے طوفانی سمندروں میں ہمارا کجی و کوشش ابھی اس ننھی سی شئی کی مثال ہے کہ جو ہے تو شکت مگر گہرے سے گہرے پانیوں میں ڈال دی گئی ہے۔ جہاں سرنگھٹا موجیں اٹھتی ہیں اور چاہے بسف سے بھی گہرے پھینو رتھیں کرتے ہیں۔

لے ٹاب اس کشتی کا اللہ تعالیٰ ہی محافظ ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کی سنت یہی ہے کہ وہ اپنے بندوں کے ذریعہ اس کو مضبوط بھی بناتا ہے اور ابھی کے ذریعہ اس کو طوفانوں سے پار بھی کرتا ہے۔

خیال فرمائیے کہ ایک شکتہ کشتی جو طوفان خیز پانیوں میں جھکولے کھا رہی ہے۔ اگر اس کو مضبوط سے مضبوط تر نہ کیا جائے گا۔ تو خدا نہ کرے وہ دم نہ توڑ دے گی۔ اور کیا اس طرح ہمارا کیا کرنا چاہئے کہ وہ بچ جائے؟

اگر کھیت میں بیج بکھیر کر پھینک دیا جائے تو اس پر مٹلن ہو کر بیٹھ جائے کہ بیج بکھیر دیا گیا ہے۔ تو اس کو فصل کی امید بھی نہیں کرنا چاہئے۔ کیونکہ جب تک بیج بکھرنے کے ساتھ ساتھ کھیت کو پانی دینے کی سبیل نہ کرے گا بیج اگے گا کیسے اور کس طرح بڑھ کر پھولے گا اور پھلے گا؟

دہقان بیج بکھیر کر پھینک دیا جائے تو اس پر مٹلن ہو کر بیٹھ جائے کہ بیج بکھیر دیا گیا ہے۔ تو اس کو فصل کی امید بھی نہیں کرنا چاہئے۔ کیونکہ جب تک بیج بکھرنے کے ساتھ ساتھ کھیت کو پانی دینے کی سبیل نہ کرے گا بیج اگے گا کیسے اور کس طرح بڑھ کر پھولے گا اور پھلے گا؟

اسلام کا بیج دنیا کے تمام کٹاروں پر بکھیرنے والے دہقانوں کی ہمت پر ہاتھ رکھ کر بیٹھنے کا وقت لگاؤ گی۔ اب قدم بیچھ نہیں مٹایا جاسکتا۔ اپنے پیارے امام کے الفاظ سن لو۔

”میں یہ بھی تو جہ دانا ہوں کہ جو لوگ وعدہ کریں۔ وہ حیلہ سے

جلدان کو پورا کرنے کی کوشش بھی کریں۔ تا ان کی قربانی سے سلسلہ کو زیادہ سے زیادہ فائدہ پہنچے۔ چاہیے کہ جو دوست سابقین میں شامل ہونا چاہیں وہ ۱۱ مارچ تک اپنے چندے ادا کر دیں“

”آپ ایک برگزیدہ الہی جماعت میں سے ہیں۔ سابقین الاولون میں شامل ہونے والوں کی کوشش آپ کا حق ہے جسے لینے کی ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے“

## اسلامی اور مذہبی حکومت

ہدایت روزہ (الاحتصاص) ۱۱ مارچ ۱۹۷۷ء  
میں ایک نثر بعنوان ”اسلامی یا مذہبی“ (المجید) دہلی سے بائیسفرہ نقل کیا گیا ہے جو ذیل میں درج ہے۔

”پاکستان کے ذریعہ سرختر اللہ خان نے کراچی میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ یہ غلط ہے کہ پاکستان مذہبی حکومت قائم کرنے کے لئے بنایا گیا ہے۔ کیونکہ اسلامی حکومت کا مطلب مذہبی حکومت نہیں ہے۔ مگر کوئی بتائے کہ سرختر اللہ خان اشارہ کیا مطلب ہوا؟ اگر مطلب یہ ہے کہ اسلام مذہب نہیں ہے۔ جو چند رسوم کا مجموعہ ہے۔ بلکہ وہ ایک نظام زندگی ہے جو اخلاقی اصول پر مبنی ہے۔ تو پھر یہ الفاظ کا یہ بھیر ہوا؟ اور اس میں بھی پاکستان کا نام نہ لیا۔ کیونکہ پاکستان کا نظام زندگی بھی اسلامی نہیں ہے۔ بلکہ دہمیب دہل بھی ہے۔ جو دوسری جگہ ہے۔ اگر موصوف یا پتے ہیں۔ کہ پاکستان ایک ایسی ٹیٹ ہے جو مسلمانوں کے لئے اسلامی اور غیر مسلموں کے لئے سیکڑ ہے تو اس پالیسی کی وضاحت ہونی چاہیے اور یہ بھی بتانا چاہیے کہ ایک حکومت ایک وقت اسلامی بھی ہو سکتی ہے۔ اور غیر اسلامی بھی اور ان دونوں نظریوں میں کوئی حد و قلم بھی قائم کی جاسکتی ہے اصل میں سرختر اللہ خان اس الزام سے بچنا چاہتے ہیں جو پاکستان کے سیکڑ نہ ہونے سے امر پر لگایا جا رہا ہے۔ مگر وہ سیاسی اور

مذہبی حکومت میں فرق کرنے سے کبھی دوونہ بیگا؟ (المجید)  
(الاحتصاص) ۱۱ مارچ ۱۹۷۷ء

بات تدریجاً حل ہے کہ مذہبی اصطلاحات پھر اس بات کو سمجھے کہ وہ کن عوامل کے زیر اثر کن حالت

میں وضع کی گئیں اختیار کر لیتے ہیں۔ اور پھر ان پر عمل شروع کر دیتے ہیں۔ سیکولر حکومت اور مذہبی حکومت کی اصطلاحات بھی ایسی قسم کی ہیں۔ ازمنہ و طویل تک جو عیسائیت یورپ میں پھیل چکی تھی۔ وہ کچھ چند رسومات کا پتہ بن کر رہ گئی تھی۔ اور ان رسومات کو بعض خیالی تقدس کے لباس سے آراستہ کر دیا گیا تھا۔ کفار یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا تمام دنیا کے گناہوں کے لئے صلیب پر چھان دینا عسار ربانی یعنی شراب کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا خون اور روٹی کے ٹکڑے کو آپ کا گوشت تصور کرنا اس قسم کی رسومات تھیں۔ جن سے مذہب عیسائیت کا ڈھانچہ تیار کیا گیا تھا۔ ان رسومات کو مذہب کا ادا رکھنا سمجھا جاتا تھا۔ اگر کوئی عیسائی ان پر اعتراض کرتا تو اسے ہمیشہ کے لئے خاموش کر دیا جاتا تھا۔ عقل و مذہب میں دخل دینے کا کوئی حق نہیں تھا۔ اس سے عیسائی دنیا میں بڑی اتھری پیدا ہو گئی تھی۔ اس عہد میں دراصل یورپ اور اس کے ماتحت بادریوں کا دور دورا تھا۔ بادشاہ تک اپنی حکومت کا جواز یورپ سے حاصل کرتے تھے۔ اس وقت تک جو ذریعہ عیسائیت میں پائے جاتے تھے۔ وہ بعض مختلف قدر بزرگوں یا قافلوں کے نام پر ہوتے تھے۔ جہاں تک اتفاقاً ذات کا تعلق ہے۔ ان میں ایک ہی مشنرک بات تھی کہ عقل کو مذہب میں دخل نہیں۔ صلیب جنگوں میں جب اسلامی دنیا سے یورپ کو داسطر پڑا۔ اور اسلامی علوم سے یورپ کے بعض فہمیدہ لوگ آشنا ہوئے و کلیں کا طلسم ٹوٹا شروع ہوا۔ اس اختلاف رائے کی بنا پر کئی ترقی پسند فرقے معرض وجود میں آئے۔ جن کی بنیاد عقلی باتوں پر رکھی گئی۔ مگر دوسری طرف قدیم مدرسے کے پادری اپنی ہڈی ہڈی پر قائم رہے۔ اس طرح آہستہ آہستہ مذہب اور عقل کا معرکہ یورپ میں شروع ہو گیا۔

یہ ایک پہلو تھا۔ دوسرا پہلو یہ تھا کہ مختلف فرقے یورپ کے زمانہ امتیاز میں پیدا ہو گئے تھے۔ ان میں بائیسخت کشمکش رونما ہو گئی جس فرقہ کی حکومت ہو جاتی یعنی اگر کسی ملک کا بادشاہ ایک فرقہ میں شامل ہو جاتا (باقی دیکھیں صفحہ ۴)















# حبیب پھر اجڑا۔ انتظام حمل کا مجرب علاج مبنی تولد ڈیڑھ روپیہ - ۱/۸۱ مکمل خوراک گیارہ تولے پونے چودہ روپے: حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

**قرآن مجید کی معجزانہ بلاغت** بقیت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر لفظ میں ایک نیا عالم کھلتا ہے۔ اسے سارے رب ہم نے دیکھ لیا۔ اور سن لیا۔ ہمیں دنیا کی طرف لوٹا کہ ہم نیک عمل بجالائی ہم یقین کر چکے ہیں۔

یہاں بھی دینا سے پہلے قول کا لفظ محذوف ہے۔ کیونکہ شریعت ندامت کی وجہ سے وہ زبان حال سے اپنے یقین کا اظہار کرنے والے ہوں گے لفظی قول و اقرا کی حاجت نہ رہے گی۔

یہ چند تالیفیں ہیں جن سے واضح ہوتا ہے۔ کہ کلام حکیم ہی موقع و محل کے عین مطابق لفظ قال و غیرہ کو صحت کیا گیا ہے۔ یہی اسلوب قرآن مجید میں آپ جابجا پائیں گے۔ جہاں قال یعنی قال لفظ ظاہر استعمال ہوا ہے۔ وہاں ظاہر ہی استعمال ہونا چاہیے تھا۔ اور جہاں صحت کیا گیا ہے۔ وہاں اس کا صحت ہونا ہی ضروری تھا۔ اسی طرح قرآن مجید میں تمام الفاظ پوری موزونیت اور سادگی اور ترتیب پلینے کے اپنی جگہ پر واقع یا محذوف ہیں۔

(مترجم: مولانا عبدالغفار صاحب لاہور مارچ ۱۹۵۲ء)

**مفید معلومات**

کراچی میں پالستانی مجریہ کی پہلی خشک گودی پتھر کا کام پیشرو ہو گیا ہے۔

تھل کے علاقہ میں ۵۵ ہزار ایکڑ زمین ہاباج فریڈل کے لئے الاٹ کی گئی ہے۔

عالمی ادارہ صحت نے اقوام متحدہ کے بین الاقوامی تنظیم نڈر برائے اطفال کے تعاون سے پاکستان میں صحت کی مستعدی دیکھیں شروع کرنے کا فیصلہ کیا ہے جن پر اٹھارہ لاکھ روپے کی مالیت میں طبی امداد فراہم کی جائے گی۔

۱۹۵۱ء میں علی المرتضیٰ نے ۲۸۵۰ ڈالر اور ۵۴۰۰ ڈالر صرف ہوں گے۔

میلا ال کے برقیاتی پر ایکٹ پروگرام ڈیڑھ روپے ہوں گے۔ اور اس پر ایکٹ سے جو پانچ سال کی مدت میں مکمل ہوگا۔ سو۔ سو۔ ایک سو روپے حالت ہبیا ہوگی۔

نجات میں آسپاٹھی کے پراجیکٹ سے شاہ پور اور میانوالی کے اضلاع میں مزید ۵۰۰۰ ایکڑ زمین زراعت آجائے گی۔

پاکستان میں یونیورسٹیوں کا سامان تیار کرنے کے واسطے ایک کارخانہ کے قیام کے لئے حکومت پاکستان اور برٹن کے ادارہ سمرز سمینٹرز نے ملنے کے کے درمیان ایک معاہدہ پر دستخط ہوئے ہیں۔

پٹوگڈوں میں پاکستانی تجارتی تحریک ایڈمیٹی قائم کی جائے گی۔

پاکستانی کھیلوں اور ریاستوں کی معاشرتی ترقی کے منصوبوں کے لئے حکومت پاکستان ۸ کروڑ روپے دے گی۔

حکومت پنجاب بے ضابطہ میں پارچہ بانی کے چھ کارخانے قائم کرے گی۔ جن میں سے دو کارخانے تھل کے علاقہ میں ہوں گے۔

کراچی میں علوم خانہ اور کالج قائم کیا جا رہا ہے۔ اس کی عمارت کا ٹنگ بنیاد سرسبزہ ڈولٹ نے رکھا ہے۔

ریاست ہریانہ اور سرسبزہ دوبارہ شروع ہو گئی ہے۔

حکومت پاکستان نے ۵۵ ازوری ۱۹۵۲ء سے چیس تین ہونڈیس روپے دے کر اپنے ڈیڑھ روپے کے پھیلے ہوئے کورٹ فیس اٹھایا جا رہی ہے۔

تقسیم ملک کے بعد سے اب تک دس لاکھ سے زائد آزاد کھجاندہ روڈ گار کے کوئٹہ کی طرف روڈ گار ڈالا گیا ہے۔

اس کے لئے ایک ماہر مشینیں اور سبھی ہارڈ ویئر کی اس تجربہ کو موجودہ حالات کے لئے بہت سارے سبھی ہارڈ ویئر ہارا خیال ہے کہ اگر تجربہ ہی آجائے تو صرف اسلامی ملک کے تحت ایک فیملیوں اور روڈ گار کا کام آئے۔

حکومت فن لینڈ نے منارب انسر کے جاری کردہ پاسپورٹ رکھنے والے پاکستانیوں کو کیم جون تا ۳۱ اگست تک فلور کی مدت میں داخلے کے دینا کے بغیر فن لینڈ جانے اور واپس قیام کرنے کی اجازت دی ہے۔

حکومت ہندوستان کی درخواست پر بمبئی میں پاکستان کا پرمٹ کا دفتر ۲۹ زوری ۱۹۵۲ء سے قطعی طور پر بند کر دیا گیا ہے۔

مسٹر نصیب تریخی۔ مسٹر محمد اسلم علی کی ملکہ ہندوستان میں پاکستان کے مافی ایشیا مقررہ کئے گئے ہیں۔

یہ میران محمد شاہ اسپین میں پاکستان کے سفیر مقرر ہوئے ہیں۔

درخواست و عدلہ۔ احباب میری سچی کے لئے درج ذیل سے دعا فرمائیں کہ وہ کرم اسے صحت کاملہ عطا فرمائے۔ (احقر محمد صدیق کاتب الفضل)

**مشرقیہ خالص اور اعلیٰ اجزا اور تیار کردہ زرد چائے** بہترین طاقت کی دوائی قیمت مکمل کو رس ایک ماہ ۶۰ گولیاں / ۱۲ روپے

**اکسیر** آفت کو بچانے رکھنے والی اور اعصاب کو مضبوط کرنے والی دوا قیمت ایک ماہ ۶۰ گولیاں / ۱۲ روپے

**جربو جونی** اعصاب کو مضبوط کرنے والی دوا قیمت پچاس گولیاں - ۲/۱ روپے

**دوا خاندان** تعلق بہ صحت و جھنگ

**اعلان نکاح**

ملازم سٹیٹ بینک پاکستان کراچی کا ملازم عزیزہ بشری صاحبہ بنت محرم ایچ ایم نوب اندر صاحبہ کل کوٹہ سٹریٹ سکرول پی۔ ڈی۔ ٹی۔ پشاور روڈ کی حضرت حکیم حکیم محمد عبدالجلیل صاحبہ بی بی کے ساتھ ایک نیا دلیرانہ عہدہ پر فائز ہوئے ہیں۔ ۱۲ کو مقام خیر پور پور جا احباب کرام کو مخلص صاحبہ کرم و محترم درویشان خاں سے درخواست دہلے ہے کہ دستخط لگائے اسے کاپی لکھو والا بنائے۔ آمین دعا کا اور نماز ہماری حقیقتی ریٹائرڈ عملہ پر ہونے کے لئے دعا ہے۔

**تما آجہان کیلئے ایک ہی خدا**

**ایک ہی نبی اور ایک ہی خدا**

بزبان انگریزی

**مفت**

کارڈ آنے پر

**عبد اللہ الدین سکندر آبادکن**

**اعلان نکاح**

۲۹ زوری ۱۹۵۲ء کو سہمی نظام احمد ولد روڈ خانہ دہلیک سٹیٹ بینک میں مبلغ سکرولہ کا نکاح مسماۃ خاتون بی بی بنت جویری ایڈ جٹن صاحبہ سکندریہ کے ساتھ ہو گیا ہے۔

۲۳ زوری ۱۹۵۲ء کو سہمی نظام احمد ولد روڈ خانہ دہلیک سٹیٹ بینک میں مبلغ سکرولہ کا نکاح مسماۃ خاتون بی بی بنت جویری ایڈ جٹن صاحبہ سکندریہ کے ساتھ ہو گیا ہے۔

۲۳ زوری ۱۹۵۲ء کو سہمی نظام احمد ولد روڈ خانہ دہلیک سٹیٹ بینک میں مبلغ سکرولہ کا نکاح مسماۃ خاتون بی بی بنت جویری ایڈ جٹن صاحبہ سکندریہ کے ساتھ ہو گیا ہے۔

۲۳ زوری ۱۹۵۲ء کو سہمی نظام احمد ولد روڈ خانہ دہلیک سٹیٹ بینک میں مبلغ سکرولہ کا نکاح مسماۃ خاتون بی بی بنت جویری ایڈ جٹن صاحبہ سکندریہ کے ساتھ ہو گیا ہے۔

**آرام سفر** آج کی سبیلوں میں سفر کریں۔ جو کہ آڈہ ملے سلطان اور لوہا ریدروازہ سے وقت مقررہ پر چلتی ہیں۔ آخری بس سیالکوٹ کے لئے ۳۰ بجے شام چلتی ہے۔

راجپوتیہ اور خاندان منیجرجی ٹی بس سروس کے لئے سلطان لاہور

**تشریح اٹھارہ حل ضائع ہو جائے تو پانچ فوسٹ ہو جائے** ہونی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کو رس ۲۵ روپے دولخاند فور الدین چوہا مل بلڈنگ لاہور



### بقیہ صفحہ ۱

تو وہ دوسرے فرقہ کے لوگوں کا قتل عام شروع کر دیتا۔ اس طرح مذہبی اخلاق کی بناء پر یورپ کی سرزمین بے گناہوں کے خون سے سرخ ہو گئی۔ اس انتہا سے ظلم و ستم کا نتیجہ یہ ہوا کہ مذہب کے مقابلہ میں خالص عقلیت نمودار ہو گئی۔ اس زمانے میں ایسے لوگ پیدا ہو گئے۔ جنہوں نے سوچا کہ مذہب ہی دراصل تمام فتنہ و فساد کی جڑ ہے اس کو کم از کم حکومتی کاروبار سے نکال باہر کرنا چاہیے اور حکومت کی بنیاد محض عقلیت پر رکھنی چاہیے۔ مذہب کو انسان کا ذاتی اور فطری معاملہ قرار دینا چاہیے اور اس کا نام انہوں نے سیکولرزم رکھا۔ بطوریکہ نظریہ کہ سیکولرزم کا باطنی ایک شخص ہو اور ایک ہیٹ ہے جسے ہم "اصل سیکولرزم" پر ۱۸۵۰ء میں پہلی کتاب لکھی ہے۔ اب جس شخص نے اسلام کا مطالعہ وغور سے کیا ہے۔ سمجھ سکتا ہے کہ اسلام کو بالکل ایک دین کے اس نظریاتی فرقے سے کوئی تعلق واسطہ نہیں ہے۔ چونکہ مسندِ سطحی میں عیسائیت کی رسومات صرف مابعد الطبیعت سے الیستعلق رکھتی تھیں جس کو عقل کے تراژو پر تو لا نہیں جاسکتا تھا۔ یہ مذہب اور عقلیت کی تفریق ایک دوسرے کے مد مقابل حریفانہ انداز میں ظاہر ہوئی اور اب تک چلی آئی ہے۔ مگر اسلام میں مابعد الطبیعیات اور مافی الطبیعیات میں کسی قسم کا کوئی تضاد نہیں پایا جاتا۔ اس لئے عیسائیت کے مقابلہ میں عقلیت جس نتیجہ پر پہنچی کہ ہر ایک انسان دین اختیار کرنے میں کئی مختار ہے اور حکومت جبر سے کسی کو ایک خاص مذہب اختیار کرنے پر مجبور نہیں کر سکتی۔ اسلام نے اس کو عدل و انصاف کا پہلا اصول تسلیم کیا ہے جیسا کہ نور محمدی (اکملہ) نے الخی الدین قدسین (الوشہ) اور (الفتح) یعنی دین میں کسی قسم کا جبر نہ کی۔ انہیں ہے۔ کیونکہ ہدایتِ غی سے ممتاز ہو گئی ہے۔

اب جس دین میں حکومت کا پہلا اصول یہ قرار پاتا ہے کہ دین میں کسی قسم کا جبر دیکراہ نہیں ہے۔ اس کو اس قسم کی حکومت کہتا جس قسم کی عیسائی مذہبی حکومتیں یورپ میں تھیں۔ اور جن کے مقابلہ میں عقلیت یعنی سیکولر حکومت کا نظریہ موجود ہے۔ اس آساختِ سطحی ہے۔ اس طرح اسلامی حکومت کا امتیاز اس عیسائی مذہبی حکومت سے ہے جس میں عقلیت کا دخل نہیں تھا۔ اور جس میں لا الہ الا فی الدین کا اصول ملحوظ نہیں رکھا جاتا تھا۔ بلکہ جس پر کسی فرد کو باجبر اپنے فرقہ میں داخل کرنا اس دلیل سے جائز نہیں بلکہ کالذات مخالف جس طرح ڈاکٹر لیس کو جبر کر دیا جائے یا اس کا اپریشن کرنے میں حق بجانب ہے۔ اسی طرح باجبر صداقت پر لانا خواص فرد کی آزادی نجات کے لئے

بہتر ہے۔ ظاہر ہے کہ عقلاً یہ دلیل نہایت بوری ہے۔ کیونکہ اس بات کے فیصلہ کرنے کے لئے ان کے پاس کوئی معیار نہیں تھا کہ ڈاکٹر کون ہے اور مرعین کون؟ اس لئے یہ تمام کاروبار عقل کے حلقہ تھا۔

اسلام نے جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے لاکھ لاکھ فی الدین کے اصول کا اعلان کر کے اس غیر معقول دلیل کا ہمیشہ کے لئے قطع و قبح کر دیا ہے۔ اس طرح اسلام میں عقلیت یا سیکولرزم جہاں تک حکومت کا تعلق ہے دین کا حریف نہیں ہے۔ بلکہ دین کی ایک اصل ہے۔ اور ہماری دانت میں چونکہ یہی نظریہ تھا کہ خدا نے مذہبی اور اسلامی حکومت میں جو امتیاز کیا ہے۔ اس لحاظ سے کیا ہے۔ جس کی غلطی کسی وصاحت ہم نے اوپر کی ہے۔

پاکستان اسلام کے اس اصول "آزادی ضمیر" کو قائم رکھنا چاہتا ہے۔ اس لحاظ سے ہم اس کو ایک اسلامی ملک کہتے ہیں۔ "آزادی ضمیر" کا اصول اس نے اصطلاحی سیکولرزم سے نہیں بلکہ اسلام سے لیا ہے۔ اور جو ثابت کر سکتے ہیں کہ جہاں تک "آزادی ضمیر" کا تعلق ہے۔ دنیا کی سیکولر حکومت بھی اسلام کے اصول لاکھ لاکھ فی الدین کا مقابلہ نہیں کر سکتی نہ اجمال میں اور نہ تفصیلات میں۔

### مصر میں فوجی ڈکٹیٹر شپ کے قیام کے امکانات

مصر کی موجودہ صورت حال

لندن ۱۴ مارچ۔ مصر کی فوجی ڈکٹیٹر شپ کے اعلان کیا ہے کہ وہ ہلائی پاشا کی حکومت کی مدد نہیں کریں گے اس بیان سے حکومت اور انتہا پسندوں کے درمیان کئی حدیثات زیادہ قوی ہو گئے ہیں۔ اگر وہ پارٹی کو غیر فوجی نہ قرار دیا گیا۔ تو مصر کے اندرونی تحفظات کو یہ نہایت تڑپ اندرونی کشمکش اس قدر مغلطہ میں ڈال دے گی کہ اس سے نجات حاصل کرنے کا واحد حل فوجی ڈکٹیٹر شپ ہی تصور کیا جاتا ہے۔ ہلائی پاشا برابر یہ کوشش کر رہے ہیں کہ برطانیہ کے مطالبات کو پختہ فرم کر کے سے پہلے اندرونی امن و امان قائم کر دیا جائے۔ لیکن اس بات کا کوئی امکان نہیں کہ ہلائی پاشا مصر کے قومی مطالبات کے سلسلے میں جھجک جائیں گے۔

لندن میں یہ تسلیم کیا جاتا ہے کہ اگرچہ مذاکرات شروع کرنے کے وقت کا تعین ہلائی پاشا پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ لیکن حکومت برطانیہ گنت گنت دفعہ کہنے کی بوجھت کر رہی ہے کہ کسی حد تک پیش قدمی کرنے کو بھی تیار ہوگی۔ قریبی حلقوں کا خیال ہے کہ طرفین کو ان مقامات سے کچھ نہ کچھ ہٹا دینا پڑے گا۔ جنہیں اب تک ناقابلِ مصالحت تصور کیا جاتا رہا ہے۔ (راسٹار)

### یوگوسلاویہ کے سائنسدانوں کو ایسی راز متا دے گئے

لندن ۱۴ مارچ۔ برطانیہ کے جوہری سائنسدانوں نے جو طریقے اختیار کر رکھے ہیں ان کے متعلق یوگوسلاویہ کے ان سائنسدانوں کو واقفیت پہنچا دی گئی ہے جنہوں نے گذشتہ ماہ برطانیہ کے جوہری طاقت کے مراکز کا دورہ کیا تھا۔ یوگوسلاوی ڈرائیج کا بیان ہے کہ ان سائنسدانوں نے برطانیہ کا مرکزی ایجنسی اور وہ بھی دیکھا۔ وہ وہاں سائنسٹک تعاون پیدا کرنے کے لئے گئے تھے۔

### پنجاب میں ۳۰ ہزار ٹن گندم کی تقسیم

لاہور ۱۴ مارچ۔ ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ مغربی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے اسٹاک حویلے میں ۳۰ ہزار ٹن سے زیادہ گندم تقسیم کی جا چکی ہے۔ آج کل منظر کی گندم کی قیمت تیرہ اور ساڑھے تیرہ روپے کے درمیان ہے۔ اور ظاہری گندم اوسطاً پندرہ روپے من کے حساب سے مل رہی ہے۔ گندم کی ذخیرہ اندوزی کو ختم کرنے کے لئے ریوارڈی ٹیس جاری کیا گیا تھا۔ اس کے باعث یکم مارچ تک ایک لاکھ پچھتر ہزار من گندم کے ذخیرے برآمد کئے گئے ہیں۔ سرکاری اعلان میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ یکم مارچ تک ایک ہزار ۱۰۰ ٹن گندم حویلے سے ہارے گئے اور اس کی ہزاروں چھ مونس گندم برآمد کی گئی جس میں ہزاروں مونس گندم ضبط کی گئی۔ ذخیرہ اندوزی کے افراد کے تاؤں کے تحت ۲۹ افراد کا چالان کیا گیا۔ (اسٹار)

انٹرنیٹ ٹیٹ ڈائریکٹوریٹ کا دعویٰ ہے کہ انٹرنیٹ ٹیٹ اس قدر ترقی ہو چکی ہے کہ اب ایسی قوت کے لئے مسجد کی سطح تحقیقات شروع کر دی جا رہی ہیں۔

### دینا میں تیل کی کمی کوئی امکان نہیں

نیویارک ۱۴ مارچ۔ نیشنل پٹرولیم کی طرف سے شائع ہونے والے ایک رپورٹ میں ان اندیشوں کو بے بنیاد قرار دیا گیا ہے کہ دینا میں تیل کے ذخائر ختم ہو رہے ہیں۔ رپورٹ حکومت امریکہ سے تیل اور دیگر کی درخواست پر ہونے والی تھی۔ رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ مستقبل میں خام تیل اور قدرتی گیس کی کافی سے زیادہ پیداواری یقینی ہے۔ اس کی مقدار پیشہ سے زیادہ ہے۔ (اسٹار)

### لیاقت علیا کا قتل کسی سازش کا نتیجہ نہیں تھا

لاہور ۱۳ مارچ۔ راولپنڈی میں قائد ملت خان لیاقت علیا کے ساتھ قتل کی تحقیقات کے لئے حکومت پاکستان نے جو کمیشن مقرر کیا تھا۔ اس کی رپورٹ کے متعلق ذمہ دار اور باخبر حلقوں سے حاصل شدہ معلومات کی بنا پر اب پورے اہل عقائد کے ساتھ یہ کہا جاسکتا ہے کہ پاکستان کے سابق وزیر اعظم کا قتل کسی باقاعدہ سازش کا نتیجہ نہیں تھا۔ بلکہ محض سید اکبر کی جونا مانہ حرکت اس قوی سازش کا باعث بنی۔ یاد رہے کہ تقریباً ایک سو چوبیس صفحات پر مشتمل تحقیقاتی کمیشن کی رپورٹ کئی دن سے حکومت پنجاب کو بھیج دی گئی تھی۔ تاکہ اسے مرکزی حکومت کے حوالے کیا جاسکے کمیشن لاہور ہائی کورٹ کے چیف جسٹس آرنسٹی جسٹس محمد منیر اور حکومت پنجاب کے فنانس کمشنر مسٹر اختر حسین پر مشتمل تھا۔ کمیشن کے اجلاس راولپنڈی اور لاہور میں ہوئے رہے۔ اور اس کے سامنے حوام کے نمبروں اور نظر کی ترجمانی شیخ فیض محمد نے کی تھی۔ (آفاق)

### کوریائیں پھر لڑائی چھیڑ گئی

جسول ۱۳ مارچ۔ آئٹو ایس جی فوج کے ہیڈ کوارٹر نے اعلان کیا ہے کہ کوریائے ایک سو پچیس میل لمبے محاذ پر آج پھر لڑائی چھیڑ گئی۔ امریکہ کی پیسی ڈیویژن نے اتحادی محاذ جنگ کے ایک سو گز کے فاصلے پر کیورٹ شمال لین کے ایک حملہ کو پیا کر دیا۔ یہ اس میں اس کا سب سے شدید حصہ تھا جس میں بجاری تو بھی بھی استعمال کی گئیں۔

### عیسائیوں طرف سے مہاجرین کی اہلاد

عمان ۱۴ مارچ۔ اردن عمان اور مصر کے کئی مہاجرین نے عیسائیوں کی اس کانفرنس میں شرکت کی جو بیروت میں مہاجرین کے امداد کے مسئلے پر غور کرنے کے لئے منعقد ہوئی تھی۔

سائفرس فلسطین کے عرب مہاجرین کی عیسائی امداد کی کمی کی طرف سے مشرقِ خرب میں بے گناہ مہاجرین کے مسائل کے حل کے مطالبے کی تھی (اسٹار)

نئی دہلی ۱۴ مارچ۔ برصغیر ہاؤس سے محرم ہوا ہے کہ عمارت سے صحت لکے تیل کی برآمدوں کو گنت ہونے لگا ہے۔ اس سے قبل دو سال کی نسبت بہت زیادہ کمی واقع ہوئی ہے۔ اس صحت میں صرف ۴۵ ہزار برٹش ٹن اور ۱۵ ہزار ٹن سے کم ہوا ہے۔ اس سے قبل دو سال میں ۱۵۰ ہزار برٹش ٹن اور ۲۰ ہزار برٹش ٹن تیل باہر بھیجا گیا (اسٹار)